

# 中国文物报

中国文物信息网 <http://www.ccrnews.com.cn>

国家文物局 主管 2024年5月17日 星期五 总第3252期 今日8版 国内统一连续出版物号:CN 11-0170  
中国文物报社 主办 邮发代号:1-151 国外邮发代号:D1064

## 习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们 带动更多人了解长城保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去

### 回信

北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们:  
你们好!来信收悉。这些年你们自发守护长城、传承长城文化,并依托长城资源走上了致富路,我很高兴。

长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功,像守护家园一样守护好长城,弘扬长城

文化,讲好长城故事,带动更多人了解长城、保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去,为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

祝愿大家的日子越过越红火!

习近平

2024年5月14日  
(新华社北京5月15日电)

自发守护长城、传承长城文化,并依托长城资源走上了致富路,我很高兴。

习近平强调,长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保

护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功,像守护家园一样守护好长城,弘扬长城文化,讲好长城故事,带动更多人了解长城、保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去,为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。(回信全文另发)

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年,邓小平、习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词,激发了海内外中华儿女保护长城的热情。党的十八大以来,习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文物遗产保护工作,多次作出重要指示,推动推动长城国家文化公园建设。近日,北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习总书记写信,汇报自发参与长城保护工作和村里的变化发展等情况,表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

## 文物保护利用和文化遗产保护传承推进座谈会在山西运城召开

本报讯 5月15日,文物保护利用和文化遗产保护传承推进座谈会在山西运城召开。会议深入学习贯彻习近平文化思想,全面贯彻落实习近平总书记关于文物保护利用和文化遗产保护传承的重要论述,邀请省内外文博单位和高等院校的专家学者,交流探讨以文化遗产保护传承助力中华民族现代文明建设的理论创新、实践创新和制度创新。山西省委书记唐登杰,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群出席会议并讲话。

李群指出,全国文物系统深入学习贯彻习近平总书记重要论述和重要指示批示精神,在文物系统性保护、文明研究阐释、文物合理利用、治理能力建设等方面取得重要进展。山西省切实把树立新时代文物保护利用工作典范的政治责任扛在肩上,在低级别文物保护、文物安全责任落实、文物全科人才培养等方面走在全国前列,蹚出了一条特色鲜明的文物保护利用之路。肩负新的文化使命,全国文物系统要坚持以习近平文化思想为指引,始终把保护放

在第一位,全面保护好历史文化遗产;强化文物督察和执法检查,排查整治安全隐患,筑牢文物安全底线;持续推进中华文明探源工程、“考古中国”重大项目,把中国文明历史研究引向深入;多措并举发挥文物资源作用,更好服务经济社会发展,推动文物事业高质量发展迈出坚实步伐。国家文物局将一如既往地重视支持山西文物工作,共同把老祖宗留下的宝贵财富保护好、传承好、利用好,为建设中华民族现代文明作出更大贡献。

唐登杰代表山西省委、省政府对国家文物局给予山西工作的支持帮助表示感谢。山西要深入学习贯彻习近平文化思想,始终把文物保护利用和文化遗产保护传承作为重要政治任务,按照保护第一、传承优先的理念,坚定文化自信、秉持开放包容,坚持守正创新,正确处理保护与利用、保护与发展、保护与开发等重大关系,在保护中发展、在发展中保护,加快建设新时代文化强省,更好担负起新时代的文化使

命,以实际行动坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要坚持保护为主不动摇,高质量完成第四次全国文物普查各项任务,深入实施文明守望工程、文物平安工程、国宝级文物重大保护工程、非物质文化遗产传承发展工程,着力构建大保护格局,坚决筑牢文物安全底线。要坚持“大考古”工作思路,聚焦“中华文明起源与发展”“夏商文明与早期国家”“云冈学”等方向,加强文化遗产研究阐释。要统筹推进文化遗产保护与区域经济发展、城乡建设发展、民生保障改善、文明交流互鉴,以璀璨文化之光照亮高质量发展之路。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以文塑旅、以旅彰文,探索古建筑开放利用,大力发展“文旅+”新场景新业态。

会上,参加会议的专家学者作交流发言。“夏商文明考古研究晋南中心”合作建设备忘录签署。

国家文物局有关负责同志,山西省直有关部门、运城和盐湖区主要负责同志,各市分管文物工作的负责同志等参加座谈会。(陈俊琦)

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 全面深化改革,为中国式现代化持续注入强劲动力

新华社北京5月15日电 5月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面深化改革,为中国式现代化持续注入强劲动力》。这是习近平总书记2012年12月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调,改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。党的十八届三中全会以来,全面深化改革取得历史性伟大成就。回顾这些年改革工作,我们提出的一系列创新理论、采取的一系列重大举措、取得的一系列重大突破,都是革命性的,开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。

文章指出,坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应经济基础发展完善上层建筑。我们提出进行全面深化改革,就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时、没有完成时。改革开放也是有方向、有立场、有原则的。我们的方向就是不断推动社会主义制度自我完善和发展。实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手,把准方向、守正创新、真抓实干,在新征程上谱写改革开放新篇章。

文章指出,推进中国式现代化,必须进一步全面深化改革,不

断解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。党的二十大提出了一系列重大改革举措,这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大战略部署。要紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标,推出一批战略性、创造性、引领性改革,加强改革系统集成、协同高效,在重要领域和关键环节取得新突破。要谋划进一步全面深化改革的重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。要突出问题导向,着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题,有效防范化解重大风险,不断为经济社会发展增动力、添活力。

## 国家文物局召开专题会议学习贯彻 习近平总书记给北京市八达岭 长城脚下的乡亲们的回信精神

本报讯 5月15日,新华社播发习近平总书记回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们,带动更多人了解长城保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去。5月15日晚,正在山西调研的国家文物局工作组,组织召开专题会议,传达学习贯彻习近平总书记回信精神。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群主持会议并讲话,山西省委常委、宣传部部长张吉福出席会议。

李群指出,习近平总书记的回立意高远、思想深邃、内涵丰富、情真意切。长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情

怀。要充分认识到长城的独特作用和长城保护的重要意义,秉持正确的长城保护理念,不断提高长城保护管理的系统化、科学化、精细化水平;要深入研究阐释长城蕴含的中华文明特性和中华民族精神,充分展示其丰厚历史文化内涵和时代价值,把长城保护利用与乡村振兴、村民致富等结合起来;要引导社会力量参与,鼓励长城沿线普通百姓自发守护长城、传承长城文化,形成人人保护长城的良好社会氛围。

会议要求,全国文物系统要把学习贯彻习近平总书记回信精神作为重大政治任务,迅速掀起学习宣传贯彻热潮,切实加大工作力度,推动长城保护再上新台阶。要加强统筹

谋划,高起点推进、高标准保护,实施一批综合性长城保护展示重大项目,加快建设长城国家文化公园,探索长城合理利用的有效路径。要形成保护合力,长城沿线文物部门要主动作为,落实长城保护责任的刚性要求。加大宣传力度,筹办“爱我中华 修我长城”题词40周年纪念系列活动,开展长城文化融媒体宣传,进一步营造全社会热爱长城、保护长城的浓厚氛围,推动长城保护更加深入人心。

国家文物局有关司室和直属单位、中国国家博物馆负责同志,山西省文物局、运城市委市政府主要负责同志参加会议并作交流发言。(文宣)

## 守护千年古刹万无一失

——记第28届“中国青年五四奖章集体”北京市门头沟区潭柘寺消防救援站

本报记者 徐秀丽

“先有潭柘寺,后有幽州城”。潭柘寺始建于西晋怀帝永嘉元年,至今已有1700多年历史,它既是全国重点文物保护单位,也是北京市重要的佛教场所。

有这样一支队伍,枕戈待旦、闻警而动,始终奋战在人民群众最需要的地方,确保了千年古寺15年“零火情”,这就是北京市门头沟区潭柘寺消防救援站(以下简称“消防救援站”)。

消防救援站建于2009年12月,现

有指战员35人,其中共青团员20人,党员15人,35周岁以下青年占比94%,平均年龄28岁。近年来,消防救援站指战员荣获个人三等功23人次,荣获嘉奖196人次,不断涌现出北京青年榜样、最美退役军人、防汛救灾先进个人、优秀消防站指挥员等新时代优秀青年代表。

潭柘寺内建筑大部分为砖木结构,四周山林环绕,一旦失火,极易形成火

烧连营之势,消防安全就是潭柘寺的“命根子”。守护潭柘寺绝对安全就成了消防救援站指战员们工作的重中之重。

针对景区木质结构多、防火间隔小、火灾负荷大的实际,消防救援站制定了“日巡、周查、月检”和节庆活动不定期检查的工作机制。每天都会安排两名指战员对景区进行防火安全巡查,并定期组织工作人员和寺内僧团开展消防知识培训。(下转2版)

## 保护好、传承好长城文化遗产是我们共同的责任 ——习近平总书记给北京市八达岭长城脚下的乡亲们的回信在文物系统引起热烈反响

本报记者 徐秀丽 赵昀

长城是中华民族的精神象征,是我国现存体量最大、分布最广的文化遗产,以其上下两千年、纵横数万里的时空跨度,成为人类历史上宏伟壮丽的建筑奇迹和无与伦比的历史文化景观。做好长城保护对于展示中华民族灿烂文明,坚定文化自信,弘扬社会主义核心价值观,促进经济社会发展,具有十分重要的意义。

保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。

1961年起,一批长城重要点段被陆续公布为全国重点文物保护单位。1984年,邓小平、习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词,激发了海内外中华儿女保护长城的热情。1987年,长城被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》。2006年,国务院颁布《长城保护条例》,进一步明确了各级政府和有关部门的法定职责。2019年,经国务院同意,文化和旅游部、国家文物局印发《长城保护总体规划》,就提升长城保护管理和展示利用整体水平作出总体部署。

“习近平总书记的回信,政治站位高远,思想内涵丰富,文化情怀深厚,为

5月15日,新华社播发习近平总书记回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们,带动更多人了解长城保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去。5月15日晚,国家文物局组织召开专题会议,传达学习贯彻习近平总书记回信精神。全国文物系统把学习贯彻习近平总书记回信精神作为重大政治任务,迅速掀起学习宣传贯彻热潮。全国文物系统工作者纷纷表示,习近平总书记给北京市八达岭长城脚下的乡亲们回信,内涵丰富、思想深邃,为保护好、传承好长城文化遗产提供了根本遵循,令人倍受鼓舞,倍感振奋。要秉持正确的长城保护理念,深入研究阐释长城蕴含的中华文明特性和中华民族精神,推动长城保护再上新台阶。



北京市八达岭长城 杨东/摄